

在奔向共同富裕之路上行稳致远

浙江：念好“高字诀”，同奔“共富路”

勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。进入新时代，浙江省在“八八战略”引领下，统筹发展和安全、效率与公平、生态与民生，追求高质量发展、高水平均衡与高品质生活，在奔向共同富裕之路上行稳致远。

高质量发展：激荡澎湃动力

从一家小小的校办企业起步，30余年间成长为家喻户晓的食品饮料品牌，娃哈哈是一代中国人的记忆。智能制造从生产延伸到装卸、大健康产业从自主产权的菌种拓展到更多高附加值产品……进入2021年，杭州娃哈哈集团创业创新步履不停。

“我们用数字经济赋能实体经济，提高实体经济的工作效率与经济效益，线上线下相结合，迭代营销模式。”76岁的娃哈哈“掌门人”宗庆后说。

娃哈哈是浙江高质量发展的一个缩影。翻看这个民营经济大省2021年一季度的经济报表，一组数据颇为亮眼：一季度浙江生产总值16347亿元，同比增长19.5%，两年平均增长6.2%。其中，新动能引领强劲，规模以上数字经济核心制造业增加值同比增长47.1%，比2019年同期增长51.1%。

新兴产业激荡动能，传统产业提质增效。在全球最大的袜子

生产基地诸暨市大唐街道，商户们面对疫情引发的订单波动，静下心来谋求长远发展。“去年年初的时候企业没有停下来，而是花心思进行数字化改造和设计研发，不但销量逆势提升，还让人看到了一双小小袜子里的无限可能。”诸暨市经信局副局长冯晓勇说。

走进位于宁波市慈溪市一家企业的生产车间，只见一条U型布局的口罩自动生产线正在运转，生产物料、管理人员及机器设备实现即时互联。“自动检测设备的导入让设备综合不良率下降近23%。”该企业数智化负责人介绍，预计今年年底可实现口罩的无人生产、包装，人力成本将大幅降低。

浙江省市场监管局公布的2021年一季度对该省1万家小微企业、1万家个体工商户的抽样调查结果令人欣喜：约62%的小微企业、个体工商户的盈利水平恢复至新冠肺炎疫情发生前，77.2%的小微企业和个体工商户实现盈利。

80后海归青年杨佳威是国际上不少掌握高密度神经刺激器技术和高分辨率人工视网膜技术的科学家之一，2014年9月从澳大利亚回国，带领团队在杭州未来科技城开始创业。他坦言，选择杭州创业，一方面因为

数字经济基础扎实、产业链完整，另一方面则是看重这里宽容失败的氛围。

“只有失败的项目，没有失败的创业者”，这句话在浙江各级政府中已成共识。这个东南沿海省份的“发展密码”暗藏在“双创”的无穷活水之中，也得益于科技创新为产业发展提供的不竭动力。

浙江致力于之江实验室、良渚实验室、西湖实验室、湖畔实验室等4个浙江省实验室建设，为加快取得一批原创性、标志性、引领性成果，支撑具有国际竞争力的创新型产业集群的发展赋能。

高水平均衡：“颜值”在这里变“价值”

沿着浙江“最美公路”之一的淳杨线一路向西，150多公里长的千岛湖环湖绿道将杭州市淳安县的美丽乡村串珠成链。

淳安县枫树岭镇下姜村年过七旬的姜祖海从山上散步归来，坐在家门口的竹椅上，怡然看着清澈的凤林港溪。这几年，下姜村的人气持续升温，老姜家的“望溪农家乐”迎来四面八方游客。“民宿有4个房间，顺带卖点老伴自制的笋干、萝卜条，生意好着呢。”老姜乐呵呵地说。

由于交通闭塞，人均耕地少，下姜村在20世纪八九十年代还是十足的穷山沟。村民迫于生计，家家户户养猪，村里露天厕所、猪圈、羊圈遍布，污水横流，臭气熏天。

为改变贫穷和环境，村里

2003年开始建设沼气项目，同时建起了公共厕所、垃圾处理站，用上了自来水，升级生活污水处理设施，环境卫生得到根本好转。

十余年来，这个两山夹一水的小村庄践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，人均可支配年收入从不足2000元跃升至突破4万元，实现了从“脏乱差”到“绿富美”的华丽转身。

既要高质量发展，也要高

水平均衡。刚刚过去的2020年，浙江城乡居民收入比降至1.96:1，自1993年以来首次低于2，位居全国前列。

在红船起航地嘉兴市，农村居民人均可支配收入连续16年居全省第一；2020年前三季度，城乡居民收入比进一步缩小到1.49:1。早在2005年，嘉兴就实现了村村通公路。2018年，实行了城乡居民统一的基本医疗保险政策；在嘉兴海盐等地，随迁新居民子女享有同品质教育服务，全县一般公共预算支出中的四分之一用于教育经费。

岳来说，去年新建成的社区居家养老服务中心，成为她享受幸福老年生活的“新家园”。

“围绕医养结合，我们养老服务提供包括老年人日常看护、助餐、理发、心理辅导、陪送老年人就医、上门体检等服务，让社区老年人在家门口就能享受较为专业化的养老服务。”钱运社区工作人员章杭说。

为实现老有所养、幼有所教

(育)，浙江目前75%以上的乡镇(街道)建设了涵盖生活服务、康复护理、托养、康复辅助器租赁等功能的示范型居家养老服务，全省1.3万余个助餐配餐服务点，每天服务近百万老年人口。与此同时，浙江正大力发

展3岁以下婴幼儿照护服务，推动“互联网+义务教育”结对帮扶计划，努力让每个城乡孩子都能享有公平而有质量的教育。

城市生活宜居宜业，农村生活更如同梦里水乡。嘉兴市嘉善县大云镇缪家村村民顾永辉说，现在的农村不仅环境好，产业好，各类娱乐生活也日益丰富。“我们村里100多户农户种植花卉达5500多亩，依托村域内歌斐颂巧克力工厂、碧云花海等三产项目，大家纷纷转型为新型职业农民、产业工人，日子越过越红火。2000平方米文化礼堂也成为村民看电影、看书、健身的活动中心。”他说。

高品质的生活离不开高质量的治理和服务。过去，金华老百姓遇上矛盾纠纷、烦心事急难事，往往要跑好几个部门，甚至“摸不着门”，自从当地推行“无证明城市”改革，信访“最多跑一地”和民情民访代办机制以来，有效解决了群众办事多头跑、重复跑、折腾等问题，大大增强了群众的获得感和幸福感。

在“枫桥经验”的发源地绍兴市，针对民意感知灵敏度不足、民意监督实效性不强等问题，当地公安机关通过启用智慧民意感知体系，对到公安机关办事、报案的群众开展全量满意度访评，依托大数据精准研判逐一整改。据统计，每天有约6000条民意数据汇聚至绍兴公安的智慧民意感知系统。2018年以来，该系统已发送回访短信420万余条、人工回访120万余次。

站在新起点，展望“十四五”。浙江省委相关负责人说，未来几年，浙江将以高质量发展为牵引，基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构，城乡区域发展差距和居民生活水平差距进一步缩小，努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的窗口。

据《经济参考报》

工报时评

当“全职爸爸”不再成为新闻，才是进步

■龚震平

近日，宁波晚报一则题为《“带娃，还是我比较在行”的新闻报道引起公众舆论关注。报道讲述的是一位宁波家长成为“全职奶爸”背后的故事，后续被各大自媒体争相转载，《以老版不当了，浙江男子辞职做全职奶爸》的醒目标题二次传播，在社会上掀起了一番对“全职爸爸”话题的讨论。

在中国传统的育儿分工中，“男主外、女主内”的思想一直被视作“正统”观念。因此，当一些受过高等教育的爸爸们倡导全新的家庭分工和育儿理念，并主

动选择放弃工作、回归家庭带孩子的时候，他们的行为就难免会受到外界不合理的审视。

宁波晚报报道中的主人公陈金松就是这样一个人。

他在事业上升期选

择辞职带娃，并自豪地表

示“自己比孩子他妈带得好”。

然而，他的选择并没

有获得父母的支持。

长辈对陈金松批评的

重点也很“传统”，无非是“靠老婆、没面子”，和社会学家李银河曾就传统社会观念对全职爸爸产生束缚的问题分析的一样：“需要有一个人全职照顾孩子的时候，出

现的往往是全职妈妈而不

是全职爸爸。如果正好是妻子收入比较高或者丈夫更擅长带孩子，也很少会有男人选择做全职爸爸。因为全职爸爸被贬低得厉害，别人会认为他是“吃软饭”“没出息”，遭到众人的鄙视。”

但陈金松对这样的传

统价值观认定标准显得很淡

定，首要原因在于他对此并不认同，因此也就没有必要太过在意。在陈金松看来，所谓的“全职父母”，其实是和工作一样具备同等价值和意义的事业。他在辞职带娃后，不仅见证了两个孩子的成长，同时也在不断提升自我，建立

育儿知识社群，设计制作育儿讲座，分享教育心得，并收获了不少育儿粉，让自己的人生获得了另一种难得的经验。

在笔者看来，陈金松

的案例不应只是个案。在

当今中国女性就业率超过

七成、双职工家庭普遍存

在的情况下，育儿不再像过去那样只是妈妈们的“专利”。“全职爸爸”需要站出来，而且还不能仅限于几个人，更需在大众心中形

成一定的接受度。这是时

代潮流，美国每5名父亲中

就有一名“全职爸爸”，并且

还成立了一个名为“城市爸

爸团(City Dads Group)”的

全职爸爸组织；韩国今年的全职爸爸比去年同期新增85%；而著名作家村上春树、著名导演李安等也都曾在自己年轻时成为一名“全职爸爸”，并为此记录下动人的家庭故事。

其实，不论是全职爸爸

还是全职妈妈，在全职带娃

面前，都很难“全身而退”。

每个能够全职带娃的父母

都值得我们投以最诚挚的敬意，而不是落得“吃力不讨好”的下场。要想在新的时代养育好孩子，就不能被落后的观念所束缚。也许有一天，“全职爸爸”的出现不再成为新闻被大肆报道时，那才是真正的进步。

本报讯 记者潘仙德报道 7月5日上午，黑龙江籍职工李桂英母女将一面写有“公正执法 热心为民”等字样的锦旗送到台州市总工会，感谢职工服务中心工作人员为她们讨回公道。

据了解，李桂英母女在该市椒江区康平路某水果超市上班，约定每人工资3800元，加提成4100元。由于刚开业，生意不是很好，公司决定将工作仅19天的李桂英母女辞退，并在下个月发19天的工资（按照3800元每月计算）。李桂英觉得公司应该提前一个月通知她解除劳动合同，并且对工资发放存在异议，于是，来到台州市总工会职工服务中心寻求帮助。在中心工作人员的帮助下，当天下午，李桂英母女共拿到经济补偿金8200元。

送锦旗 表感谢



图为李桂英母女和职工服务中心主任黄军辉合影。

通讯员方海鹰 摄

浙江沁锦进出口有限公司
减资公告

根据2021年7月4日股东会决议，浙江沁锦进出口有限公司拟将注册资本4500万元减至1750万元，现予以公告。债权人可自公告之日起45日内有权要求本公司清偿债务或提供担保。

浙江沁锦进出口有限公司
2021年7月6日

金华市梵艺工艺品有限公司遗失公章一枚，声明作废。
浙江经明职业技术学院教育发展基金会遗失法人登记证书副本一枚，社会信用代码33030000J67413121，声明作废。
朱汉权遗失身份证件，号码1018005659，金额5536.38元，住院号码00027646，声明作废。
宁波市北仑梅山塘木建材店遗失公章一枚，号码330204030378，声明作废。
通知债权人申报债权的注销公告：宁波市鄞州区人民法院裁定受理申请人浙江腾凯服饰有限公司破产清算一案，决定在三十日内，向清算组申报债权。清算组已成立，债权人接到通知之日起三十日内，向清算组申报债权。清算组电话：0586-814600。
减资公告：宁波市整德房地产经纪有限公司股东会决议通过，将注册资本由100万元人民币减到10万元人民币，并按有关规定办理工商减资手续。特此公告。

浙江交工：深基坑涌水应急救援演练

为检验党史学习教育成效，提升在建项目应急救援能力，近日，浙江交工“学史力行——平安护航建党百年”深基坑涌水应急救援演练暨应急救援队授旗仪式，在富春湾大道二期项目施工现场举行。

杭州市及富阳区两级应急管理局、交通运输局等相关部

门，浙江交工集团及各子(分)公司、杭州富春湾新城建设投资集团、杭州富春湾新城基础设施建设有限公司等单位领导及代表，共150余人参加活动。

本次演练模拟富春湾大道二期项目施工现场某基坑发生

涌水涌砂险情。根据预案，现场迅速成立应急指挥部，通过

衢州市人民医院折桂全省疑难病例争霸辩论赛

近日，浙江省中西医结合学会影像专业委员会第26次学术年会在宁波召开。温州医科大学附属衢州医院放射科熊俊峰副主任医师、董木军医师，在全省中西医结合疑难病例争霸赛中过关斩将，喜获辩论赛第一名的好成绩。

比赛现场，熊俊峰、董木军淡定从容，抓住病例主要

线索，逐层分析，扎实的专业

功底、敏捷的临床思维得到

评委一致好评。

赛前，两位选手查阅国

内外大量文献，反复斟酌

病例，结合临床病史、影像特征及病理特点进行赛前模拟，精心准备现场辩论稿，与来自省内23家知名医院的选手激烈角逐，最终脱颖而出，夺得初赛总分第一，斩获决赛一等奖。

董木军

连夜设置警戒线

忙抢险连轴转

“姜科，城底线路基冲毁了，存有较大隐患”。6月30日下午5点左右，汹涌的洪流将城底线34k+700处整幅路基全部冲毁，姜永照接到电话后，立即和城关公路站副站长楼雄军一道火速赶往现场。到达现场后，由于水位较高暂时不宜抢修，姜永照立即安排养护人员在公路两端设置警戒线，阻止车辆和行人通行，一切防护措施做好以后，他仍放心不下，和楼雄军及其他养护人员一起，连夜在其他发生险情的路段(县道)设置警戒线，直到次日凌晨1点多才返回县城。

6月30至7月4日，接连两场特大暴雨袭击开化县，洪水猛涨、塌方频发、路基冲毁。7月1日中午12点30分左右，刚刚吃过午饭准备休息一会儿的姜永照，接到林山乡交通员打来的电话，溪林线发生大面积山体塌方，公路受阻，姜永照带上雨具，立即驱车前往现场。由于此次倒塌的树木特别多，而且两棵大树横倒在了公路上，姜永照立即安排人员进行清除。经过养护人员和机械连续2个小时的全力抢修，该路段及时恢复了通行。

及时清淤保畅通

“快，清除淤泥要紧”，姜永照焦急地电话通知养护公司。7月2日傍晚，洪水退去后，城底线10k林山乡下江路段路面上留下一段500多米长的淤泥，若不及时清除，车辆经过该路段时极易

打滑，势必影响到夜间行车和行人安全，存在一定的安全隐患。姜永照一边电话通知养护公司马上组织机械前往城底线，一边匆匆赶往现场，利用夜间电瓶车、行人较少的时机进行清理。

由于天色已黑，给清淤工作带来一定的难度，在姜永照的带领下，大家穿着雨鞋，双手紧握铁锹一路铲去淤泥。连续3个多小时忙下来，一个个上衣都被汗水浸湿，可没有一个人叫过一声苦，喊过一声累。铁锹铲过之后，姜永照又调集洒水车，对路面进行了全面清洗，等淤泥全部清理完毕，已经深夜11点多了，姜永照和同事们一个接着一个拖着疲惫的身子才放心离去。

再晚也要把路抢通

此次“6·30”特大洪灾，将三姜线15k+450段落一条7.5米宽、50多米长的公路完全冲毁，导致交通中断。县公路部门高度重视抢通工作，7月3日上午，雨水刚刚停歇，姜永照立即组织机械和人员前往现场进行抢修。三姜线是芹阳

办事处金村沿线多个村庄通往菖蒲的主要通道，早一分钟抢通就能让沿线百姓早一分钟通行。在现场，姜永照看到群众因为出行不便，希望公路早点修复的企盼眼神，姜永照心急如焚，他和全体抢修